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Пояснительная записка к программе повышения квалификации
«Педагогические средства развития мотивации к творчеству у детей в объединениях художественной направленности»
1. Цель, планируемые результаты, формы итоговой аттестации.
1.1. Целевая группа программы: 
Программа повышения квалификации «Педагогические средства развития мотивации к творчеству у детей в объединениях художественной направленности» (далее – программа) предназначена для обучения педагогических работников образовательных учреждений дополнительного образования детей (далее – педагогов), реализующих дополнительные общеразвивающие программы художественной направленности.
1.2. Цель и планируемые результаты обучения.
Цель программы: развитие профессиональной компетентности педагогов в сфере организации творческой деятельности учащихся.
Задачи:
· расширить знания в области психологии и педагогики детского творчества;
· расширить представления о содержании и ресурсах профилей деятельности, направленной на развитие творческих способностей детей и деятельности;
· повысить уровень креативности как способности к поиску принципиально новых подходов к решению известных задач; 
· совершенствовать методическую грамотность педагогов, организующих художественную деятельность с детьми. 
Программа позволит слушателям достигнуть следующих результатов:

	Компетенция
	Проявления компетенции

	Психолого-педагогическая
	Знать:
· современные научные подходы к развитию творческих способностей детей в условиях дополнительного образования; 
· специфику организации художественного творчества в детском объединении.
Уметь: 
· понимать мотивы поведения, образовательные потребности и запросы обучающихся;
· применять техники, направленные на развитие у детей эстетического отношения к действительности как основы творческих способностей.
Владеть: 
· педагогическими средствами развития мотивации к творчеству, организации коллективной и индивидуальной творческой деятельности детей в объединении; 
· диалоговыми технологиями взаимодействия с детьми в образовательном процессе;
· способами создания психологически комфортного климата как условия творческого процесса в детском объединении.

	Методическая
	Знать: 
· Концепцию развития дополнительного образования детей (распоряжение Правительства РФ от 4.09.2014 № 1726-р).
Уметь:
· актуализировать содержание дополнительных общеобразовательных программ в соответствии с Концепцией развития дополнительного образования детей
Владеть:
· готовностью к разработке и реализации методик, технологий и приемов активизации авторства детей, к анализу результатов процесса их использования в детском объединении;
· технологиями мониторинга динамики развития мотивации к творчеству у детей в объединениях художественной направленности



Планируемый уровень овладения содержанием программы – 3 Б. 
В итоге освоения программы обучающиеся получат возможность модифицировать (усовершенствовать) свою дополнительную общеобразовательную программу, согласно системе представлений о творческой деятельности в единстве с технологией реализации этой деятельности в детском объединении.
1.3. Формы итоговой аттестации и учебная продукция обученных 
Итоговой аттестацией по программе повышения квалификации будет подготовка и реализация слушателями учебного занятия, направленного на развитие творческого потенциала детей. Целью образовательного проекта является отбор и апробация педагогических средств, позволяющих сохранять субъектную авторскую позицию ребенка в коллективной и индивидуальной творческой деятельности и обеспечивающих развитие творческих способностей детей.
Учебная продукция обучающихся будет представлена в виде тематического портфолио педагога, включающего материалы по организации творческой деятельности в детском объединении, а именно: глоссарий основных понятий; методическая копилка упражнений, игр, тренингов по развитию креативности; описание педагогических средств развития эстетического отношения к действительности у детей в объединении художественной направленности. Содержание портфолио будет наполняться результатами практических занятий обучающихся.
1.4. Актуальность для обучающихся, заказчиков, РСО 
В соответствии с Концепцией развития дополнительного образования детей (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 4.09.2014 № 1726-р) дополнительное образование нуждается в поиске и апробации эффективных педагогических средств развития мотивационно-потребностной сферы детей. Детское объединение художественной направленности должно стать мотивирующим жизненным пространством, дающим возможность не только и не столько к освоению предметных профильных знаний, сколько к формированию у детей установки к саморазвитию и творческой самореализации.
В соответствии с Проектом комплекса мер по реализации Концепции развития дополнительного образования детей планируется модернизация содержания дополнительного образования по различным направленностям, в том числе и художественной, что обусловливает необходимость повышения профессионального уровня педагогов детских объединений художественной направленности. К их числу можем отнести: театральные, хореографические, музыкальные, кино-, фото-, изо-студии, школы моделирования и конструирования одежды, анимационные студии и др.
При этом одной их основных характеристик профессиональной компетентности педагога дополнительного образования является креативность как способность к поиску принципиально новых подходов к решению известных задач. 
В этой связи программа повышения квалификации «Педагогические средства развития мотивации к творчеству у детей в объединениях художественной направленности» направлена на развитие креативности и освоение педагогических средств развития мотивации к творчеству у детей, что позволит педагогам активизировать собственную творческую деятельность и овладеть новыми технологиями включения детей в индивидуальное и коллективное художественное творчество. 

 Основные идеи, методологические и теоретические основания, ключевые понятия
Программа осуществляется в соответствии с личностно-деятельностным и субъектным подходом, согласно которым обеспечивается субъектная позиция слушателя посредством включения в личностно значимую творческую и познавательную деятельность.
Теоретической основой программы является концепция художественного развития детей (А.А. Мелик-Пашаев, З.Н. Новлянская и др.), согласно которой эстетическое отношение к действительности является основой для развития творческих способностей в любом виде искусства. Эстетическое отношение к действительности позволяет ребёнку становиться автором – создателем собственной художественной реальности, выражающей субъективно значимое содержание на языке художественных образов, что соответствует задачам развития творческих способностей. 
 Педагогические средства, обеспечивающие развитие у детей мотивации к творчеству в объединении художественной направленности соотносятся с педагогическими средствами развития эстетического отношения к действительности и включают в себя: диалоговые формы общения, технологии организации самостоятельной групповой и индивидуальной художественной деятельности детей, методы и приёмы аналитической и рефлексивной деятельности, метод «сверхзадачи» в творческой деятельности. Эти педагогические средства могут быть успешно реализованы при соблюдении следующих педагогических условий: гуманистической направленности деятельности педагога, учете особенностей мотивационно-потребностной сферы детей, обогащения опыта детей впечатлениями от восприятия окружающей действительности, со-бытия и со-творчества детей и педагога, позитивного подкрепления групповой и индивидуальной художественного творчества детей. 
Освоение слушателями педагогических средств развития у детей эстетического отношения к действительности как основы мотивации к творчеству является главной концептуальной особенностью программы.
Ключевые понятия, используемые в программе: 
Психологические качества: эстетическое отношение к действительности, мотивационно-потребностная сфера, динамика развития личностных качеств ребенка в детском объединении, творческие способности, креативность.
Педагогический инструментарий: педагогические средства развития эстетического отношения к действительности, со-творчество, приемы создания позитивных отношений и психологически комфортной среды в детском коллективе, творческая активность, художественное творчество, полихудожественный подход..
Методическая характеристика программы и особенности организации занятий
Методической особенностью программы является включение обучающихся в творческую, познавательную, эвристическую и игровую деятельность с последующей рефлексией полученного опыта и переложения этого опыта в методические приемы, формы и методы организации этих видов деятельности в детском объединении. 
Методы, используемые в программе: методы тренинга, продуктивные, проблемно-эвристические, проектные; 
2.Объем учебного времени для обучающихся
Общий учебный объем программы составляет 72 часа, из них:
· 72 часа – очно.
3.Организационно-педагогические условия
3.1. Программа «Педагогические средства развития мотивации к творчеству у детей в объединениях художественной направленности» предполагает последовательное освоение следующих тем:
· Психолого-педагогические аспекты художественного творчества детей
· Активизация творческого потенциала педагога
· Образовательные ресурсы и успешные практики развития мотивации к творчеству у детей в дополнительном и неформальном образовании
· Программное обеспечение деятельности детского объединения художественной направленности 
· Педагогические средства развитие мотивации к творчеству на учебном занятии в детском объединении художественной направленности

3.2. Характер учебной деятельности обучающихся и формы предъявления им учебного материала
На занятиях используются следующие формы и технологии работы:
лекция - учебное занятие, состоящее в устном изложении предмета, включающее в себя постановку проблемы по теме, стимулирующее групповое диалоговое осмысление материала;
тренинг – групповая практическая тренировка креативности;
групповая рефлексия – организованный процесс обсуждения занятия, упражнения, в котором происходит осознание полученного опыта;
мозговой штурм – форма организации групповой мыслительной деятельности, направленной на решение какой – либо задачи. Предполагает безоценочное «накидывание идей», их обсуждение и ранжирование;
творческая деятельность в мини-группах – форма организации работы слушателей в группах численностью 5-6 человек
приемы технологии развития критического мышления ( «Кубик», «Кластер» «Синквейн»)
педагогическая мастерская – технология интеллектуального и творческого развития слушателей в процессе самостоятельной индивидуальной парной и групповой исследовательской и творческой работы.
Каждое занятие включает в себя решение теоретических и практических задач, что предполагает смену позиций слушателя: участник, член группы, спикер, ведущий упражнения. Такая организация учебного процесса позволит слушателям усвоить новую информацию, осмыслить свой педагогический опыт, применить на практике приемы и технологии развития мотивации к творчеству, повысить свой собственный творческий потенциал. 

3.3. Формы и особенности обучения
Обучение предполагает освоение содержания программы в одну сессию. Общий учебный объем программы в количестве 72 часов будет распределен по всем дням обучения и составит ~ 7 - 8 часов ежедневно, из них: лекционные занятия - 16 часов
 практические занятия - 56 часов.
3.4.	Возможные варианты комплектования групп и возможные базы проведения занятий
Занятия планируется проводить в группах в количестве 25 человек, в состав группы могут входить педагоги дополнительного образования, имеющие опыт организации творческой деятельности в детском объединении.
Базой проведения занятий являются:
· Государственное образовательное автономное учреждение Ярославской области «Институт развития образования» (далее – ГОАУ ЯО ИРО) – занятия в учебных аудиториях
Практические занятия организуются также на базе:
· Государственного образовательного автономного учреждения Ярославской области «Центр детей и юношества»;
· Государственного литературно-мемориального музея – заповедника им. Н.А. Некрасова «Карабиха».
3.5. Требования к уровню первичной компетентности обучающихся и наличию учебных материалов
Включение в образовательный процесс предполагают владение обучающимися ИКТ-компетентностью:
· владение компьютером на уровне пользователя;
· умение пользоваться Интернет-ресурсами;
· наличие личной электронной почты.
В качестве требования к первичным учебным материалам выступает обязательное наличие у обучающегося дополнительной общеобразовательной программы, которую он реализует в учреждении дополнительного образования детей.
3.6. Требования к профессорско-преподавательскому составу: уверенное владение технологиями обучения взрослых; профессиональные компетентности в области работы в детском театральном объединении. 
3.7. Требования к МТБ, технико-технологическому и информационному обеспечению 
Для проведения занятий требуется: 
· Флипчарт, фломастеры, 
· Бумага для рисования
· Доступ в интернет
· Видеопроектор
· Гуашь
· Набор кистей
· Цветной скотч
· Картон
· Клей - карандаш

Информация для тиражирования представлена на диске и структурирована по разделам: 
· Психолого-педагогические аспекты художественного творчества детей
· Тренинг креативности для детей
· Педагогические средства развитие мотивации к творчеству на учебном занятии в детском объединении художественной направленности
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